Relacna databaza - pojmy

Relacia stupna n (n-arna relacia) s kardinalitou reldcie k, je mnoZina k n-tic, ktora je podmnoZinou kartezidnskeho sucinu
R € D; X D, ...x D, kde D;- doména (mnozina hodnét) atributu i. D sa predstavit ako tabulka s k riadkami a n stipcami
(stfpce su jednotlivé atributy)

o Pozn: Karteziansky su¢in mnozin A a B, je mnozina vsetkych usporiadanych dvojic (a, b), kde a € Aa b € B, t.j. plati

AXB={(a,b);a€A ANb € B}
o Priklad: Majme reldciu s kardinalitou 2, teda 2 atributy::
» ATRI1 = farba, Jeho doména = napr. {Cervend, zelena, hneda, ZItd}
= ATR2 =rola, doména je napr. {ucitel, student, opravar}

o Kartézsky sucin tychto 2 mnoZin je mnozina s 12 prvkami {(Cervend, ucitel), (Cervend, Student),...,}
relacna schéma je zapis relacie v tvare: Entita (atribuatl, atribut2, .., atribdt n)

o napr: Student(osobné Cislo, meno, priezvisko, vyska, vaha)
n-tica = riadok = zdznam = instancia ; stfpec = atribut

o atributy, ktoré pomentvavaju jednu doménu (jeden stipec) sa nazyvaju jednoduché, ich kombindcie sa nazyvaju

zloZzené atributy.

Databaza (DB schéma) je kone¢na mnozina relacii, ktoré su definované nad doménami D
Superkltc relacie R je mnoZina atributov reldcie R s vlastnostou Jednoznacnej identifikacia — kazda n-tica relacie R je
hodnotami atributov, ktoré tvoria superkli¢ jednoznacne uréend, napr. pre Studenta ju superkltce, napr. (osobné cislo,
meno), (osobné Cislo, priezvisko), (osobné Cislo)
KIaé je minimalny superklté, t.j. naviac splfia podmienku neredundantnosti — ak sa vynechd nejaky atribut z klti¢a K porusi
sa jednoznacnost, z vyssieuvedenych superkltcov to je (osobné cislo)
Kandidat na primarny klac = kltG¢. Vybrany klU¢ relacie R sa oznaci ako primarny kl'u¢ (PK) (bude sa podtrhovat), ostatné
su Alternativne kluce (AK)

o Priklad na PK: Student(osobné Cislo, meno, priezvisko, vyska, vaha)

Vztah medzi entitami v ER diagrame sa reprezentuje pomocou relacie, ktora obsahuje klicové atributy entit ktoré prepdja



13 pravidiel pre relacné databazy (Dr. E.F. Codd 1970)

1) DBS musi byt schopny spravovat DB len pomocou svojich relacnych schopnosti

2) Véetky informécie v DBS (vratane nazvov tabuliek a stipcov) su reprezentované explicitne ako hodnoty
v tabulke

3) Ku kazdej hodnote uloZenej v DBS sa musi dat pristupit pomocou:

a. nazvu tabulky + primarneho kltica + ndzvu atributu

4) DBS poskytuje podporu pre pracu s hodnotou null (nezndme, nedefinované, mimo rozsah, chybné
udaje), ktoré su odlisné od hodnot v akejkolvek doméne

5) Popis databazy a jej obsahu je reprezentovany na logickej Grovni v tabulkovej forme nad ktorymi sa
da dopytovat pomocou databazového jazyka

6) Databazovy jazyk musi mat dobre definovanu syntax a musi byt uceleny. Musi podporovat definiciu
udajov, manipulaciu s udajmi, pravidla integrity, autorizaciu, transakcie.

7) Pohlady (views) musia byt aktualizovatelné prostrednictvom DBS

8) DBS podporuje operdcie na urovni mnozin (ziskavanie udajov, vkladanie, aktualizaciu, ...)

9) Fyzicka datova nezavislost — zmena fyzickych struktir nema dopad na logické

10) Logicka datova nezavislost - zmena tabulkovych struktir nema mat vplyv na aplikacné programy
a AHQ (ad hoc query)

11) DBS musi byt schopny definovat pravidla integrity. Tieto musia byt dostupné online

12) Distribucia, resp. redistribucia Udajov nema na aplikacné programy/AHQ Ziadny vplyv.

13) Nesmie existovat moznost obist pravidla integrity



Priklad 1 — ER diagram a priklad jeho tabulkovej formy

vyjadrenie vazby medzi entitami relaciou

IdProg
@
Frogramator zmlwa\ Firma

Databaza bude obsahovat relacné schémy:
e Programator(ldProg, Skusenosti, Rychlost)
e Firma(ldFirmy, adresa)

o (medzi programatorom a firmou ale moéze byt iba jedna zmluva)
Resp. pomocou zavadenia idZmluvy (medzi programatorom a firmou mo6ze byt viac zmluv)
e Programator(ldProg, Skusenosti, Rychlost)
e Firma(ldFirmy, adresa)




Priklad 2
Jednoduché previazanie tabuliek pomocou cudzieho kluca:

e Oddelenie (ID oddelenia, nazov, veduci)

Priklad3:

Porovnajme schémy:

Oddelenie (ID oddelenia, ndzov, veduci)

Zamestnanec (ID, meno, pozicia, ID odddelenia) | ZamestnanecFull (ID, meno, pozicia, ID oddelenia, nazov, veduci)

PrecCo je schéma na pravo problematicka?

e V riadkoch tabulky (rela¢nej schémy) ZamestnanecFull si opakované nadbytocné informacie — ak sa
opakuje ID oddelenia, zaroven sa opakuje nazov a veduci oddelenia.

Anomalie

e MOzZu vznikat chybnym navrhom databazy (Strukturdlne vady databazy)
e Anomalia vloZenia
o Co ak do tabulky ZamestnanecFull vloZzime 2 zaznamy, ktoré budu mat to isté ID oddelenia, ale
iny nazov a veduceho?
e Anomalia odstranenia
o Co ak z tabulky ZamestnanecFull odstranime vietkych zamestnancov, ktori maju zvolené ID
oddelenia. V schéme neostane potom ziadny zaznam, Ze takéto oddelenie vbbec existuje.
e Anomalia aktualizacie
o Co ak sa zmeni veduci nejakého oddelenia, ak to v tabulke ZamestnanecFull u niektorych
zamestnancov z tohto oddelenia zmenime a u niektorych na to zabudneme?



Priklad4:

Ak nejaki zamestnanci (a nie je ich vela) su nie¢im vynimocni, pridaj k nim pole poznamka. Ako na to?
Ktory z nizSie uvedenych navrhov je lepsi?

Zamestnanec (ID, meno, pozicia, IDodddelenia, Zamestnanec (ID, meno, pozicia, IDodddelenia)
Pozndmka) Pozndmka(lDzamestnanca, Poznamka)
(Te ntO nie) (Tento éno, preéO?) lebo vytvarame pozndmku iba v pripade potreby

Preco je tento navrh najlepsi?

(umoZriuje vytvorit viacero poznamok aj pre jedného zamestnanca a mat primarny kltu¢)

Pod'me toto trochu sformalizovat, zavedme formy a ukdzme ich vyhody
a nevyhody ...



Normalizacia a normalne formy

e normalizacia je proces, pomocou ktorého sa da databaza zbavit Strukturalnych vad
e normalizacie je suhrnom niekolkych tzv. normalnych foriem - mnozin pravidiel, ktoré hovoria aka by
mala byt Struktura tabuliek
e Prva az tretia normalna forma su zalozené na funkénych zavislostiach
e Funkcna zavislost:
o Definicia 1: funkéna zavislost v tabulke medzi stipcom A a B znamena, Ze hodnota v stipci
A urcuje hodnotu v stipci B. Pi¢eme: A — B. T.j. pri rovnakych hodnotéch v stipci A nesmu byt
v stipci B rdzne hodnoty.
o Definicia 2: Nech A, B su dve mnoziny atributov, podmnoziny rela¢nej schémy R(Ay, A,, ..., An),
kde A su atributy. Potom funkéna zavislost A — B medzi dvomi mnoZinami atributov A a B
znamena, Ze ak pre dva zaznamy (inStancie) t; a t, v R plati t1[A] = t,[A] potom musi platit t1[B] =
t,[B].
= Pozn. Zapis t1[A] znamena hodnota atributov A v instancii t;.
¢ Silna funkéna zavislost:
o Nech A a B su mnoziny atributov relacie R. B je silne funkéne zavisla na A, ak B funkcne zavisi od
celej A a nezavisi od Ziadnej podmnoziny A.
e priklad nenormalizovanej formy:

Tab.1:
ID_OBJEDNAVKY | KOD_TOVARU |POCET DODAVATEL
KOD MENO ADRESA
01 100 2 D1 Baca Koliba
01 102 17 D2 Fero Pevnost




Prva normalna forma (1NF)

e Hodnoty atributov resp. stipcov musia byt atomické. Nesmu byt
o ani zlozené (vid predchdadzajuca tabulka)
o ani viachodnotové, napr. nemali by sme mat atribut , jazykové znalosti“, kde by boli pri r6znych
osobach rézne zoznamy ako ,,anglictina, nemcina, francuzstina“, ,,Spanielcina, rustina“, ...
o ani kombindcia uvedenych pripadov
e Priklad 1NF:

ID_OBJEDNAVKY KOD_TOVARU POCET KOD_D MENO_D ADRESA_D
01 100 2 D1 Baca Koliba
01 102 17 D2 Fero Pevnost

e Ak chceme napr. tabulku Student ( ID, Meno, Jazykové znalosti) previest do 1NF, mame viac moznosti
o A: Student (ID, Meno, Znalost) — budu sa nam ale opakovat zaznamy zdielajuce to isté ID, meno
(ID sa nemoze pouzit ako primarny kluc)
Tab2: Student

D |Meno |Znalost
Jano | Anglictina
Jano | Rustina
Fero |Anglictina

N [ =

o B: vytvorime dve tabulky — bez redundancie

= Student (ID, meno)
= znalost (ID, jazykova znalost) — ID je cudzi klti¢ do tabulky Student



Druha normalna forma (2NF)

e vsSetky atributy, ktoré nie st sucastou primarneho kltca su silne funkéne zavislé na primarnom kluci
a schéma je pritom v prvej normalnej forme
o ak primarny kIG¢ tvori viac stipcov kazdy dal$i atribut v tabulke musi byt zavisly na kombinacii
tychto stipcov
e Priklad:
o Tab2. Student pred dvomi stranami nebola v 2NF:
= Ak sa zoberie forma $tudent (ID, Meno, Znalost), zda sa Ze spifia poZiadavku, t.. plati
e |D, Znalost 2 Meno
= Problém je, zZe plati uz aj
e ID>Meno
= T.j. je tu zavislost od podmnoziny ! (t.j. sa nejedna o silnd funkénu zavislost!)
o Ako dat schému do 2NF?
= RiesSenie: tabulku treba rozdelit tak, aby bola pritomna silna funkcna zavislost
e Student (ID, meno)
e znalost (ID, jazykova znalost) — ID je cudzi kl'i¢ do tabulky Student
= toto rieSenie je v INF aj 2NF



Tretia normalna forma (3NF)

e pre 2NF bolo taZiskové, Ze funkéna zavislost musela byt na CELOM KLUCI
e 3NF hovori, Ze zavislost nesmie byt na nicom inom, iba na klUci
o treba odstranit dalSie zavislosti.
e Priklad
o Mali sme priklad 3: ZamestnanecFull (ID, meno, pozicia, ID oddelenia, ndzov, veduci)
o Tento zapis je v 2NF
o Mame tu zavislost:
= |D->meno, pozicia, ID oddelenia, nazov, veduci
o Ale aj:
= |D oddelenia = nazov, veduci
o Aby to bolo v 3NF, treba druht zavislost odstranit
o Schéma v 3NF bude
= (Oddelenie (ID oddelenia, ndzov, veduci)
e 3NF je dostatoCna forma na odstranenie redundancie udajov.
e BCNF forma (Boyce-Coddova NF)
o variant 3NF, taky, Ze pre kazdu funkénu zavislost v kazdej tabulke je lava strana funkcne;j
zavislosti superkluc.

VyssSie normalne formy (4NF, S5NF)

e Existuju, nebudeme s animi zaoberat, 1NF, 2NF, 3NF ako zaklad staci



Navrh udajového modelu

e 3 Urovne

o koncepény model (E-R diagram) — entity, relacie, kardinality, atributy

o logicky model — zvaésa UML diagram + typy atributov
o fyzicky model - tabulky, PK, FK, podmienky

Koncepcny diagram:

N

Meno

>

Zamestnanec

pracuje

S

Logicky model:

Zamestnanec

N oo

\/

Oddelenie

IC: int
hMeno: String
Paozicia: String

Mazow: String
Weddeci: String

Oddelenie




Fyzicky model:

ZAMESTNANEC

ccolumny
*PK ID: VARCHAR(SD)
MEND: VARCHAR(SO)
POZICIA: VARCHAR(SD)
*FK ID_ODDELENIA: INT

(ID_ODDELENIA = ID_ODDELENIA)

ODDELENIE

«FK»
FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE(INT)

«indexs
IXFK_ZAMESTNANEC_ODDELENIECINT)

«PK»
PK_ZAMESTNANEC(VARCHAR)

+

+

+

x) «FK»

+FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE +PK_ODDELENIE

Pozn: nad FK sa vytvoril aj “index”

(UML 2.1 notdacia)

ZAMESTNANEC

acolumny
*PK ID: VARCHAR(SD)
MEND: VARCHAR(SO)
POZICIA: VARCHAR(SD)
*FK ID_ODDELENIA: INT

(ID_ODDELENIA= ID_ODDELENIA)

«FK»
FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE(INT)

cindex»
IXFK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE(INT)

«PK»
PK_ZAMESTNANEC(VARCHAR)

+

+

+

0.x «F K»

+FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE +PK_ODDELENIE

=

1

acolumnx
*PK ID_ODDELENIA: INT
NAZOW: WVARCHAR(SO)
VEDUCIE VARCHAR(SO)

«PKx»

+ PK_ODDELENIE(INT)

ODDELENIE

acolumnxs
*PK ID_ODDELENIA: INT
NAZOW: WVARCHARSD)
VEDUCIE VARCHAR(SO)

«PK»

+ PK_ODDELENIE(INT)




SQL
e Vychodiska
o mame navrhnuty udajovy model
o mame nainstalovany SRDB systém
e Chceme
o Vytvorit schému
o Naplnit tabulky udajmi
o pracovat s udajmi
e Urobime to pomocou jazyka SQL (Structured Query Language) ktory tvoria dve sémanticky oddelené
Casti:
o DDL cast — pre tvorbu databazovych Struktur
o DML cast — pre pracu s udajmi (vkladanie, mazanie, modifikaciu, dopytovanie)
e Zakladné fakty o jazyku SQL
o Deklarativny jazyk (je popisany Zelany vysledok bez Specifikovania postupu po krokoch, ktory k
vysledku ma viest)
o vyvinuty v 70 rokoch 20. Storocia v IBM labs pre DB2
o Standardizovany ako priemyselny Standard ANSI (American National Standards Organisation)
a ISO (International Standard Organization)
o vacSina SRDB obsahuje prorpietarne rozsirenia, ktoré z jazyka robia proceduralny jazyk
* napr. PL/SQL (Oracle), Transact-SQL (Microsoft), ...
o Nerozlisuje velkost pismen pri prikazoch
o Dynamické/statické SQL: budeme pouzivat dynamické — pomocou kniznic (JDBC) a tvorby volani
z retazcov (= pozor, toto je postup citlivsi na tzv. SQL injection utoky)



MYSQL

e popularna verzia RDBMS (http://www.mysqgl.com )
e sucastou popularnych modelov rieSeni LAMP, MAMP
e v sucasnosti mame MySQL 5.7.17

e sucast distribucie su rozne nastroje z pre prikazovy riadok: mysql — hlavny pristup z prikazového riadku;

mysqgladmin — admin pristup; mysgldump — zadlohovanie DB, ...
o prihlasenie: “mysql -u <user>-p” + zadat heslo ...

o nasledne napr: show databases; use <database xy>; show tables; describe tableXY;

o praca s predpripravenou sadou prikazov: ,mysql —u uzivatel -p < subor_s_prikazmi“

e Netbeans ponuka pohodiny prlstup priamo z IDE:

o zékladné ukony:

BEFO®0

Total Rows: 4 Page: 1 of 1

Select_priv
Y

N
N
Y

Matching Rows:

Insert_priv
Y

N
N
N

o vytvorenie uzivatelov (https://dev.mysgl.com/doc/refman/5.7/en/create-user.html)

o pridelenie pristupov (https://dev.mysql.com/doc/refman/5.7/en/grant.html)

O ...

- [ R S

Update_priv B
Y

N
N
N

<<

Projects | _Fles | services © |_Classes | T LS5t (mysal-raod £1] 13 sat2 (mysal-roon) ¢ [ o]
v B Eatabases Connection: = mysql-root
Al W MySQL Server at localhost:3306 [root]
& information_schema 1 select * from "user’;
£ mysql 2 CREATE USER rado2@localhost IDENTIFIED BY
& performance_schema 3 grant SELECT on *.% to rado@localhost identified by
E radn tect 1 4
O [ MySQL Server Properties
GElal Gl Admin Properties
]_ select * from “user’ &
Server Host Name: localhost
[ H EE®: @K € > 3 : PageSize:
> Server Port Number: 3306 I User
>
» | Administrator User Name: root localhost root
> ’ localhost mysql.sys
> Administrator Password: localhost rado2
L ’ localhost rado




DERBY

Jednoducha databaza integrovana v NetBeans

v E Databases

[i MySQL Server at localhost:3306 [root] (disconnected)

v s
& pokus
» [71 Drivers

Java DB Properties

v [E] jdbcderb derby.system.home property.

Specify the folder where Java DB is installed and the folder where you will keep
your databases. The database location folder will be used as the value of the

v 55 RADO
v 1 Tab Java DB Installation: cations/NetBeans/glassfish-4.1.1/javadb Browse...
v 9
;9 Database Location: /Users/rado/.netbeans-derby Browse... Projects | Files IServicesO_
v ] v E Databases
[i MySQL Server at localhost:3306 [root] (disconnected)
v (9 DR
8 | StartServer
21 Vie > Driv; Stop Server
1 Prog v = Jjdb¢  Create Database... bn RADO]
v & Other s v &5 1 Create Sample Database...
> & ArP Cancel | (D ¥ . Properties...
P N e v oy uoveewre
Vzorova databdza (Create Sample Database)
v & jdbc:derby:/ flocalhost:1527 /samplefilled [app on APP] v [&] jdbc:derby:/ flocalhost:1527 /samplefilled [app on APP]
v 5 APP v 55 APP
v __| Tables v __| Tables

S cusovir

"] DISCOUNT_CODE
[] MANUFACTURER
[] MICRO_MARKET

(] prODUCT

[-] PURCHASE_ORDER

1 Views
__| Procedures
Other schemas

I=
>
> &

>

| 2

>

>

» [] PRODUCT_CODE
>

1

v [} cusTOMER

CUSTOMER_ID
[l DISCOUNT_CODE
(Al zir

NAME Type

| DB data type
ADDR‘ Column size

Efll ADDR Decimal digits

CITY ‘ Part of primary key :
: true

Part of an index
EHE STAT| Position

PHONe

: CHAR
: CHAR

false




Vizualizacia ,,Sample Databazy“ (v DB vizualizéri)
e Rychlo ziskate vizualny prehlad o vztahoch medzi tabulkami

DISCOUNT_CODE

/:OREIG NKEY_DISCOUNT_CODE

CUSTOMER

PURCHASE_ORDER

FOREIGNKEY_PRODUCT_CODE
FOREIGNKEY_PRODUCT_ID

PRODUCT
A/FOREIGNKEY_MAN UFACTURER_ID
MANUFACTURER MICRO_MARKET

e Hierarchicky pohlad (lepSie vidiet pritomné hierarchie):

FOREIGNKEY_PRODUCT_CODE
» PRODUCT_CODE

»| PRODUCT
\ » MANUFACTURER
FOREIGNKEY_PRODUCT_ID FOREIGNKEY_MANUFACTURER_ID
PURCHASE_ORDER
FOREIGNKEY_ZIP
FOREIGNKEY_CUSTOMER_ID - » MICRO_MARKET

» CUSTOMER

L

» DISCOUNT_CODE

FOREIGNKEY_DISCOUNT_CODE’
VsSimnite si previazanie tabuliek pomocou cudzieho kltuca



Uvazujme priklad z predchadzajucej prednasky

Koncepcny diagram:

’pra cuj‘e

Meno
Zamestnanec
Fyzicky model:
ZAMESTNANEC E
«columnx

*PK ID: VARCHAR(SD)
MENO: VARCHAR(SOD)
FOZICIA: VARCHAR(SO)

"FK ID_ODDELENIA: INT

Nes o

(ID_ODDELENIA= ID_ODDELENIA)

Oddelenie

ODDELENIE

0

«FK»

cindex»

«PK»

+ FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE(INT)

+ IXFK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE(INT)

+ PK_ZAMESTNANEC(VARCHAR)

+FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE

«F K»
+PK_ODDELENIE

«column
*PK ID_ODDELENIA: INT
NAZOW: VARCHARSO)
VEDUCL: YARCHAR(SOD)

«PK»
+ PK_ODDELENIE(INT)




Vytvorenie Struktury v databaze z DDL skriptov

(alebo vytvorit skripty manualne)

1) V EA: zvolit fyzicky model > Code Engineering > Generate DDL

@ Generate DDL

Generate
Options
Format

Package: «Database» Fyzicky model

Select Objects to Generate:

Object Type Target File
ODDELENIE table
ZAMESTNAMNEC table

Include all Child Packages

Delete Target Files

DEMS
MySql
MySql

2) Vysledok generovania DDL:

SET FOREIGN_KEY_CHECKS=0;
DROP TABLE IF EXISTS 'ODDELENIE' CASCADE;
DROP TABLE IF EXISTS 'ZAMESTNANEC' CASCADE;
CREATE TABLE 'ODDELENIE
(
" ID_ODDELENIA" INT NOT NULL,
"NAZOV' VARCHAR(50),
| "VEDUCI' VARCHAR(50),
CONSTRAINT 'PK_ODDELENIE' PRIMARY KEY (" ID_ODDELENIA)
);
CREATE TABLE ' ZAMESTNANEC'
(
"ID' VARCHAR(5@) NOT NULL,
"MENO' VARCHAR(50),
"POZICIA® VARCHAR(50),
" ID_ODDELENIA" INT NOT NULL,
CONSTRAINT 'PK_ZAMESTNANEC' PRIMARY KEY (' ID')
);
ALTER TABLE ' ZAMESTNANEC
ADD INDEX ' IXFK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE' (' ID_ODDELENIA' ASC);
ALTER TABLE ' ZAMESTNANEC
ADD CONSTRAINT ' FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE’
FOREIGN KEY (' ID_ODDELENIA') REFERENCES 'ODDELENIE' (' ID_ODDELENIA)
ON DELETE Restrict ON UPDATE Restrict;
SET FOREIGN_KEY_CHECKS=1;

3) Nakopirovat do SQL okna v netbeans

+ pridat na zaciatok napr.:
DROP DATABASE IF EXISTS FIRMA;
CREATE DATABASE FIRMA;

USE FIRMA;

4) Alebo vsetko uloZit do suboru
a pouzit:
mysqgl —u uzivatel -p < subor_s_prikazmi

Poznamka: PreStudujte si syntax

1. prikazov CREATE TABLE ... vratane
1.1. NOT NULL
1.2.  CONSTRAINT

2. ALTER TABLE ...

3. SET ...




Vysledok spustenia DDL skriptov v MySQL database [DbVizualizer]

B ESg P -0OQ- B Tables
] %mnections mySql/Databases/FIRMA/Tables
> ostgre-gis
» @ tp!erbgy... 9 [ Tables FEM
- @ derby... ) OM358 2P LOHE®S M orgni -
v [ mysql

v [& Databases

v [E FIRMA
v [
v [] ODDELENIE (1)
v [¥] Columns

[¥] ID_ODDELENIA (INT)
[#]1 NAZOV (VARCHAR)

[¥]VEDUCI (VARCHAR) ODDELENIE mZAMESTNANEC

varchar(50

" @Inqexes £ ID_ODDELENIA it «— 4 MENO varcnartsoi

> Q Triggers NAZOV varchar(50) FK_ZAMESTNANEC_ODDELENIE POZICIA varchars)

v [7] ZAMESTNANEC (0) VEDUCI varchar(50) D ODDELENA o

» [¥] Columns K

» <7 Indexes

> Q Triggers

> [@] Views

» P Stored Procedures
» {5 User Functions

» @ Triggers

SQL zakladné prikazy
e vytvorenie databdzy: , CREATE DATABASE ...“ (https://dev.mysgl.com/doc/refman/5.7/en/create-
database.html) + DROP DATABASE ...

e \ytvorenie tabulky: ,,CREATE TABLE ...” (https://dev.mysgl.com/doc/refman/5.7/en/create-
table.html) + DROP TABLE ...




Vytvorenie Struktury v databaze

DDL prikazy v MySql:

Objekt CREATE | DROP | ALTER |Iné
DATABASE X X X

EVENT X X X
FUNCTION X X X

INDEX X X

LOGFILE GROUP X X X
PROCEDURE X X X

SERVER X X

TABLE X X X RENAME, TRUNCATE
TABLASPACE X X X
TRIGGER X X

VIEW X X X

napifianie tabuliek adajmi
o INSERT INTO <tabulka> (,meno’,‘dfsdf’, ...)
zmeny hodnot
o UPDATE <tabulka> SET stlpec=vyraz, stlpec2=vyraz2 where stlpec5 like ,kkk’
mazanie
o DELETE FROM ...
vyber SELECT ....



Typy stipcov v MySQL

o Ciselné (redlne &isla - NUMERIC, DECIMAL, DOUBLE, REAL, FLOAT; celé &sla TINYINT (1B) , SMALLINT
(2B) , MEDIUMINT (3B), BIGINT (8B))

e Retazcové a Textové typy
o CHAR(N) — ma prave N znakov, VARCHAR (N) — md max. N znakov (Setri uloZziskom), N=max 255
o TEXT — pre viac ako 255 znakov, BLOB (Binary Large Object)
= TINYTEXT/TYNIBLOB — 255 znakov/bajtov
= TEXT/BLOB - 64KB znakov/bajtov
= MEDIUMTEXT/MEDIUMBLOB - 16 MB znakov/bajtov

* LONGTEXT/LONGBLOG — 4GB znakov/bajtov
= ENUM, SET

e Typy DATE a TIME
o DATE, TIME, DATETIME, TIMESTAMP, YEAR,



Co prezradi spojenie na DB

E5 Database Connection: mySql

jdbc:mysql://localhost:3306/

Supported Data Types

[Q Connection "_m Properties Hi Database Info mm]

Type Name

BIGINT

BIGINT UNSIGNED
BINARY

BIT

BLOB

BOOL

CHAR

DATE

DATETIME
DECIMAL

DOUBLE

DOUBLE PRECISION
ENUM

FLOAT

INT

INT UNSIGNED
INTEGER

INTEGER UNSIGNED
LONG VARBINARY
LONG VARCHAR
LONGBLOB
LONGTEXT
MEDIUMBLOB
MEDIUMINT
MEDIUMINT UNSIGNED
MEDIUMTEXT
NUMERIC

REAL

SET

SMALLINT
SMALLINT UNSIGNED
TEXT

TIME

TIMESTAMP
TINYBLOB

TINYINT

TINYINT UNSIGNED
TINYTEXT
VARBINARY
VARCHAR

JDBC Type

BIGINT (-5)

BIGINT (-5)

BINARY (-2)

BIT (-7)
LONGVARBINARY (-4)
BIT (-7)

CHAR (1)

DATE (91)
TIMESTAMP (93)
DECIMAL (3)

DOUBLE (8)

DOUBLE (8)
VARCHAR (12)

REAL (7)

INTEGER (4)
INTEGER (4)
INTEGER (4)
INTEGER (4)
LONGVARBINARY (-4)
LONGVARCHAR (-1)
LONGVARBINARY (-4)
LONGVARCHAR (-1)
LONGVARBINARY (-4)
INTEGER (4)
INTEGER (4)
LONGVARCHAR (-1)
NUMERIC (2)

DOUBLE (8)
VARCHAR (12)
SMALLINT (5)
SMALLINT (5)
LONGVARCHAR (-1)
TIME (92)
TIMESTAMP (93)
LONGVARBINARY (-4)
TINYINT (-6)
TINYINT (-6)
LONGVARCHAR (-1)
VARBINARY (-3)
VARCHAR (12)

Max Size

19
20
255

65 535

255

0

0

65

17

17

65 535

10

10

10

10

10

16 777 215
16 777 215
2 147 483 647
2 147 483 647
16 777 215
7

8

16 777 215
65

Min. Decimals

000000 O0Oo

)
w
o
o

-308
-308

1
w
o ;o O

OO0 00000000 OoO

OO0 0O0O0DO0O0O0O0 OO

Max. Decimals

OO0 0000 O0Oo

w
o
2]

308
308

w
OO0 0000000000 mWO

308

w
o
]

OO0 0000000000

Nulls Allowed Case Sensitive

v

SKSSS ISS SIS IS SHSHS SIS ISTISHSISHSISHSHS SIS ISTISHSISHSISHSHS SIS SIS IS

SIS SIS

Unsigned Auto Increment

v
v

QIS IS (S

v
v

A

SISISHSHIS

Create Parameters

[(M)] [UNSIGNED] [ZEROFILL)
[(M)] (ZEROFILL]

(M)

(M)

[(M[,D])] [ZEROFILL]
[(M,D)] [ZEROFILL)
[(M,D)] [ZEROFILL]

[(M,D)] (ZEROFILL]

[(M)] [UNSIGNED)] (ZEROFILL]
[(M)] [ZEROFILL]

[(M)] [UNSIGNED] [ZEROFILL]
[(M)] (ZEROFILL]

[(M)] [UNSIGNED] [ZEROFILL]
[(M)] [ZEROFILL)

[(M[,D))] [ZEROFILL)
[(M,D)) (ZEROFILL)

[(M)] [UNSIGNED)] [ZEROFILL)
[(M)] [ZEROFILL)
[(M)]

[(M)] [UNSIGNED] [ZEROFILL]
[(M)] [UNSIGNED] [ZEROFILL]

(M)
(M)




Co je index a na &o je dobry

e V SRDB su na diskoch ulozené informacie 4 kategorii
o DATA —vlastny obsah databazy
= Ulozené su v indexovanych sekvenénych siboroch
o Metadata v slovniku udajov — popis schémy DB a integritnych obmedzeni
o Statistiky- informacie o ulozZenych Gdajoch
o Indexy — podpora efektivneho pristupu k tdajom
= |Indexové subory obsahuju pomocné informacie ako rychle pristupovat k datovym suborom
= |[ndexové subory su podstatne mensie ako datové
= Funguju na principe rychleho najdenia dvojice (vyhl'adavaci kl'u¢, fyzicka adresa zaznamu)
e Sledované kritéria pre indexy
o Urychlenie vyhladavania pri pouziti indexu
o Spomalenie pri vkladani a mazani udajov
e Index sa automaticky robi pre primarny kluc
o index sa moze vytvorit aj nad inymi stipcami, na zaznamy zvycajne ukazuje sprostredkovane
pomocou primarneho kluca
v SQL vytvara sa pomocou , CREATE INDEX ...“
e Fyzicka forma indexu
o ISAM (indexed sequential access method) - pre méalo sa meniace struktury, pouZzitie hash map
o BT stromy - pre dynamicky sa meniace $truktiry
= stromy je doleZité udrziavat vyvazené (vsSetky cesty od korena do lubovolného listu su
rovnako dlhé), lebo pocet pristupov na disk pri vyhladavani odpoveda dizke stromu



Poznamka k indexom

e index moZe, ale nemusi vyzadovat jedinec¢nost (UNIQUE)
e pre typy CAHR a VARCHAR mézeme indexaciu
o obmedzit na niekolko prvych znakov: create index mojlndex on ZAMESTNANCI (pozicia(5))
o alebo naopak rozsirit index na FULLTEXT (m6zZe vzniknut viacero zaznamov v indexe pre jeden
klu€, napr. pri zazname ,,pes a macka jedli“ vzniknua 4 fulltextové zaznamy)
¢ indexy na textovych typoch nie su také ucinne ako na numerickych!
e Ak nie je k dispozicii index, robi sa zakazdym ,,FULL TABLE SCAN*“

Hashmapa (HM)
® nazyva sa aj heSovacia tabulka je datova struktura, pomocou ktorej sa implementuje asociativne pole.
t.j. Struktura, ktora mapuje kli¢e na HODNOTY

e hesovacia tabulka pouziva hesovaciu funkciu na vypocitanie INDEXu do pola, kde sa da najst
HODNOTA:

Index=hashFnc(KLUC, VELKOST _POLA) Index=hashFnc(KLUC)%VELKOST_POLA

e kolizia =rbzne kluce vedu k tomu istému indexu
o koliziam sa neda vyhnut, pravdepodobnost, Ze aspon dva indexy su v kolizii je minimalne
p(pk,vp) = 1 — e Pk@k=1)/2vP | de pk=pocet klticov, vp=velkost pola, t.j. ak mdme napr. 1000
kl'icov a velkost pola 1milién, potom p=0,3932, t.j. s cca 39% pravdepodobnostou mame koliziu
o minimalizacia poctu kolizii 2 zvolenim vhodnej heSovacej funkcie
o rieSenie kolizie = napr. trividlne je, Ze v kazdej HODNOTE je zoznam, z ktorého sa voli, zvycajne
ma 0-1 zaznamov, pri dobrej heSovacej funkcii ma zriedkavo viac ako par hodnét



B strom, B+ strom

e B strom je samovyvazujuca sa stromova udajova Struktura, ktora udrziava udaje zotriedené a dovoluje
vyhladavania, vkladania, mazania ... vSetko v logaritmickom case.

o m-arny strom, ma interné uzly a listy (uzly na najnizsej urovni)
o v kazdom uzle su KV (key/value) pary

e B+ strom je rozSirenie B stromu, kde
o KV pary su ulozené len v listoch, kdpie klftucov ulozené aj v internych uzloch
o listy m6zu byt navzajom prelinkované (kvoli sekvenénému pristupu)

Priklad B stromu pre m=5 a hodnoty{AGFBKDHMIJESIRXCLNTU P}:

J
C|F M|R
A|B D|E G|H| I K|L NP S|ITIUX
Priklad B+ stromu pre m=4:
3|5
_———+to (o[
/ I.
y N
1l 2 ™ 3 | 4 /" Sl
e o e | o o [ o o]




Zakladné druhy indexov

Klastrovany/neklastrovany index:
o pri neklastrovanom indexe su kluce zotriedené (v strome, hashmape), ukazuju na nezotriedené
zaznamy — zaznamy mozu byt uloZzené v inom poradi.
o pri klastrovanom indexe su zaznamy ulozené v tom istom poradi ako kluce
= Velmi rychly sekvencny pristup k zaznamom
= Len jeden klastrovany index moze byt vytvoreny nad jednou tabulkou.
e Bitmapovy uklada data ako bitmapy - efektivny v pripadoch, ked sa hodnoty atributu ¢asto opakuiju.
Napr. atribut pohlavie osob. Vtedy je tento index ovela rychlejsi ako ,, stromové“ (B, B+) indexy
e Husty (dense) index: subor KV parov pre kazdy zdznam, V je pointer na zaznam do utriedeného
datového suboru.
e Riedky (sparse) index: subor KV parov pre kazdy blok zaznamov, V je pointer na blok do utriedeného

datového suboru T -y A |
e Otoceny index: Hodnoty kluCov sa otacaju pre ulozenim. Napr. ER3 ﬁ R

ak kl'i¢ st monotdnne rastuce cisla (123, 124, 125, ...) tieto = ’Rm‘i R“

budu (321, 421, 521, ...) — B strom sa zaplni rovhomernejsie. W ________ R ﬁ;{;m;ﬁ;, ”””””””” !
e Priestorovy index ( v priestorovych databazach) — napr. e . m

pomocou R-stromov (vid obrazok vpravo). | N |-
[ J I

[ e

R1 | R2
DS Re[F1]




Vkladanie dat
e Pomocou SQL (z GUI, suboru, ...) pomocou INSERT/REPLACE (replace pri kolizii aj nahradza)
o Napr.:insert into FIRMA.ODDELENIE(ID _ODDELENIA, NAZOV, VEDUCI) VALUES (22, 'management’,'VelkySef');

o Kontrola: select * from FIRMA.ODDELENIE;
e Pomocou GUI:

Netbeans DbVizualizer
select * from FIRMA.ODDEL...
BEEE®: @K < > M Pagesize: 20 Total Rows: 5 Page: 1 of 1 &g Info ‘ [ Columns ] 13 Data* ‘@ Row Count H & Primary Key H
# ID_ODDELENIA NAZOV VEDUCI B 2B .|F w|[erafea = .
1 20 skolske oddelenie vargic Q L 4 Lg’ > !Q E ﬁ Ea & | 2 @ ) o
: 22ramgement N * J ID_ODDELENIA NAZOV VEDUCI
4 23 management2 Velkysef3 1 20 skolske oddelenie vargic
5 ] 24 management VelkySef 2 21 blazni kuko2
o0 e Insert Record(s) 3 4 22 nejake niekto{

Press CTRL+Tab to exit data entry mode from the table. Press CTRL+0 to set NULL value and

CTRL+1 to set DEFAULT value for a given column.
# ID_ODDELENIA NAZOV VEDUCI &)
I .
INSERT INTO firma.oddelenie (ID_ODDELENIA, NAZOV, VEDUCI)
VALUES (3@, 'KKK', NULL)
Row DML Message sQL
1 < INSERT com.mysql.jdbc.exceptions.jdbc4.MySQLIntegrityConstraintViolationException: Duplicate entry '22' for key 'PRIMARY' INSERT INTO "FIRMA. ODDELENIE " ("ID_ODDELENIA", "NAZOV ", "VEDUCI") VALUES (22, 'nejake’, 'niekto')

e |Import udajov
o napr zoberme si Statisticky urad (http://www.statistics.sk/..., napr databazu Slovstat

o Sutam Udaje o platoch v sektore telekomunikacii, informatike atd'... ©
= excel export = Dbvizualizer import do pripravene] tabulky (wizzard na mapovanie poli ..)

o MySqgl: LOAD XML ...
= mozZeme Udaje v XML aj exportovat:
/usr/local/mysgl/bin/mysgl -u root -p —--xml -e
FIRMA.slovstat platy' > platy.xml
o MySqgl: LOAD DATA (txt ...)
e naprogramovat si nejaky nastroj na import, napr. v jave ?

'SELECT * FROM




7
Slovstat export 2> Excel Uprava (transpose)
T -] ] =] = _] L =" is
STATISTICKY From From From New Database Refr 9
u ))) SR FileMaker HTML  Text Query Al '
& SLOVENSKE)
REPUBLIKY 3 - v - A (1)
prihlasenie | _| menu| novinky | vyht! E4 v .ﬁ‘
export | Excel [ ® arat @ tac ® A 8 c b ibases
- ‘IRMA
ASCIL337) 1 obdobie mzda_teleko mzda_program 7] Tabl
© windows (1250) 2 2008Q1 1632,00  1677,00 -
) 1SO Latin2 (8859-2) Q ) ) v [7] ODDELENIE (1)
3 1200802 1681,00  1623,00 » [¥) Columns
4 | 200803 155400  1636,00 > <P Indexes
5 200804 1761,00  1970,00 » @ Triggers
2008Q1 2008Q2 2008Q3 2 6 2009Q1 1756,00  1696,00 s 10vstat plany R0
Ielekomunkacie 7 |2009Q2 1723,00  1633,00 v [¥] Columns
EUR 1632 1681 1554 .
e 8 200903 162500  1596,00 7Tl obdobie (VARCHAR)
programovanie, 9 {200904 1820,00 1797,00 [¥] mzda_telekom (BIGINT)
poradenstvo a 10 201001 1764,00 150,00 [¥] mzda_program (BIGINT)
stivisiace sluzby 11 201002 1689,00  1952,00 b B indavac
EUR 1677 1623 1636

DbVizualiser (Import Table Data)

e i et = Kt A I

| .‘.3 Info Hm Columns P@Dﬁm“?
03P -uEHEEEve -

I i
N,_otoouwmmawm»-»

obdobie
2008Q1
2008Q2
2008Q3
20080Q4
2009Q1
2009Q2
2009Q3
200904
2008Q1
2008Q2
2008Q3
20080Q4

mzda_telekom mzda_program

1632 1677
1681 1623
1554 1636
1761 1970
1756 1696
1723 1633
1625 1596
1820 1797
1632 1677
1681 1623
1554 1636
1761 1970

Exportované XML (platy.xml)

Podporované 3 r6zne XML formy pri importe (LOAD XML)

l<?xml version="1.0"7>

<resultset statement="SELECT * FROM FIRMA.slovstat_platy
" xmlns:xsi="http://www.w3.0rg/2001/XMLSchema-instance">

<row>
<field
<field
<field

</row>

name="obdobie">2008Q1</field>
name="mzda_telekom">1632</field>
name="mzda_program">1677</field>

<row=>
<field
<field
<field

</row>

name="obdobie">2008Q2</field>
name="mzda_telekom">1681</field>
name="mzda_program">1623</field>

1 <row colu

mnl="valuel"

columnz="value2"

ol />

2 <row>

</row>

<columnl>valuel</columnl>
<column2>value2</column2>

3 <row>

</row>

<field name='columnl'>valuel</field>
<field name='column2'>valuel2</field>

Text export

Text import

SELECT * INTO OUTFILE 'data.txt'
FIELDS TERMINATED BY ','
FROM TABLE FIRMA.slovstat platy

Vystup:
2008Q1,1632,1677
200802,1681,1623

LOAD DATA INFILE
FIRMA.slovstat platy FIELDS TERMINATED BY

'data.txt'

INTO TABLE

L
14 4




Aktualizacia a odstranovanie udajov

e UPDATE —sluzZi na aktualizaciu obsahu riadkov
o UPDATE tabulka SET atribut=hodnota [WHERE nejakaPodmienka] [...]
e DELETE — mazanie tabuliek, alebo ich ¢asti ...
o DELETE FROM tabulky USING tabulky [WHERE nejakaPodmienka]
= klauzula USING sa pouziva vtedy, ak mnozina tabuliek pouzita vo WHERE je vacsia

e TRUNCATE — vyprazdnenie celej tabulky

Ako pouzit DELETE ak mame v tabulke cudzi kfu¢? Dajme tomu, Ze mame udaje:

mysgl> SELECT * FROM FIRMA.ZAMESTNANEC;

- - o —— e —— +
| ID | MENO | POZICIA | ID ODDELENIA |
TR fom - fommmmmmm o T +
| 100 | Rado | zamestnanec | 20 |
| 101 | Fero | upratovac | 21 |
- - o —— e —— +

mysgl> SELECT * FROM FIRMA.ODDELENIE;

o —— e o —————— +
| ID ODDELENIA | NAzZOV | VEDUCI |
o —— e T +
| 20 | skolske oddelenie | wvargic |
| 21 | blazni | kuko?2 |
| 22 | management | VelkySef |

e chcem zmazat oddelenie 20:

o delete from FIRMA.ODDELENIE where ID ODDELENIA=20;

e vysledok

o) Error code 1451, SQL state 23000:

e najprv treba zmazat zamestnancov pri ktorych cudzi kli¢ na dané oddelenie ukazuje a potom samotné

oddelenie

Cannot delete or update a parent row:

o delete from FIRMA.ZAMESTNANEC where ZAMESTNANEC.ID ODDELENIA=20;
o delete from FIRMA.ODDELENIE where ODDELENIE.ID ODDELENIA=20;

a foreign key constraint fails




Druhy SQL prikazov

e definicia dat (CREATE, DROP, ALTER, RENAME, TRUNCATE)
e manipuldcia s datami (CALL, DELETE, DO, HANDLER, INSERT, LOAD, REPLACE, SELECT, UPDATE)
e tranzakcie a uzamkynanie (START TRANSACTION, COMMIT, ROLLBACK, SAVEPOINT, LOCK TABLES,
UNLOCK TABLES, SER TRANSACTION)
e replikacia (SHOW BINARY LOGS, ...)
e prepared (PREPARE, EXECUTE DEALLOCATE PREPARE)
e compoud (BEGIN...END, DECLARE, ...)
o flow control (CASE, IF, ITERATE, LEAVE, LOOP, REPEAT, RETURN, WHILE)
o kurzory (CLOSE, DECLARE, FETCH, OPEN)
O ...
e administracia
o uzivatelia (CREATE USER, DROP USER, ...)
o tabulky (ANALYZE TABLE, ...)
o funkcie (STREATE FUNCTION, ...)
o SHOW AUTHORS ...
O ...
e utility (DESCRIBE, EXPLAIN, HELP, USE)



SELECT a jeho syntax

SELECT
(ALL | DISTINCT | DISTINCTROW ]
[HIGE_PRIORITY])
[STRAIGHT JOIN]
[SQL_SMALL RESULT] ([SQL BIG RESULT] [SQL BUFFER RESULT]
[SQL CACEE | SQL NO CACHE] [SQL CALC FOUND ROWS]
select expr [, select expr ...]
[FROM table references
[WHERE where condition]
[GROUP BY {col name | expr | position}
[ASC | DESC], ... [WITH ROLLUP]]
[HAVING where condition]
[ORDER BY {col name | expr | position}
[ASC | DESC], ...]
[LIMIT {|[offset,] row count | row count OFFSET offset} ]
[PROCEDURE procedure name (argument list) ]
[INTO QUTFILE 'file name'
[CEARACTER SET charset name]
export options
| INTO DUMPFILE 'file name'
| INTO var name [, var name] ]
(FOR UPDATE | LOCK IN SHARE MODE]]

podme na vysvetlenie pomocou prikladov ...



Priklady pouzitia SELECTu

SELECT * FROM databaza.tabulka; Vybere vietky riadky tabulky v danej databdze, vietky stipce

SELECT * FROM tabulka; Vybere véetky riadky tabulky, vietky stipce

SELECT s1, s2 FROM table; Vybere vietky riadky tabulky, stipce s1, s2

SELECT s1 AS mojAlias from tabulka; Vybere vietky riadky tabulky, stipec s1 a nazve ho mojAlias

SELECT * FROM tabulka Vybere riadky tabulky, pre ktoré je splnend podmienka, vetky stipce
WHERE podmienka;

WHERE podmienka moze byt napr.:
e operator rovnosti, napr. stipec="hodnota'
e operator nerovnosti =, <>, >, <, >=, <=, mozZe byt kombinovany aj s aritmetickymi operaciami
e |SNULL
e Logické operatory AND, OR, NOT, &&, ||, XOR, kombindacie logickych vyrazov pomocou,,(, a ,,)*
e n BETWEEN min AND max ( podmienka na rozsah hodn6t)
e n IN mnoZina —test, ¢i n patri do mnoziny prvkov, napr. ,, (jablko, hruska, slivka)“
e n>ALL(mnoZina) — pravda ak n > ako vSetky prvky mnoziny
o de facto sa hodnota porovnava zo vsetkymi prvkami jednotlivo a medzi porovnaniami je AND
o ako operator sa da pouiit =, =, <>, >, <, >=, <=,
e n>ANY(mnozZina), resp. n>SOME (mnozina)
o de facto sa hodnota porovnava sa zo vSetkymi prvkami jednotlivo a medzi porovnaniami je OR
o ako operator sa da pouizit =, =, <>, >, <, >=, <=,
Napr:
e select * from CUSTOMER where DISCOUNT_CODE ='L' and customer_id>200

e select * from CUSTOMER where discount_code in ('L','M")
e select * from CUSTOMER where customer_id = ANY(select customer_id from PURCHASE_ORDER where quantity>100)



Priklady pouzitia SELECTu 2

(pozor v DERBY nefunguju vsetky priklady)

SELECT count(*) FROM tabulka ; Vrati pocet vyhovujucich zaznamov
SELECT DISTINCT s1 FROM tabulka; Vrati rozdielne hodnoty
SELECT count (DISTINCT s1) FROM tabulka; Vrati pocet rozdielnych hodnot
SELECT count(*), s1 FROM tabulka Vrati polty vyskytov aj hodnoty pre jednotlivé hodnoty stipca s1
GROUP by s1;

SELECT count(*), s1 FROM tabulka Podmienka HAVING sa vztahuje na vytvorené skupiny
GROUP by s1 (nie na jednotlivé zaznamy ako WHERE)
HAVING podmienka;

SELECT * FROM tabulka ORDER BY s1 ASC Vybere vietky riadky tabulky, vietky stipce, zotriedi ich vzostupne

podla stipca s1

SELECT * FROM tabulka limit [N,] M Vybere prvych M riadkov (pripadne s offsetom N), vietky stipce
Priklady:

e select CUSTOMER_ID, count(*) as ORDER_CNT, from PURCHASE_ORDER group by CUSTOMER_ID

e select CUSTOMER_ID, count(*) as ORDER_CNT from PURCHASE_ORDER group by CUSTOMER_ID order by
ORDER_CNT desc

e select CUSTOMER_ID, count(*) as ORDER_CNT from PURCHASE_ORDER group by CUSTOMER_ID having
CUSTOMER_ID > 10 order by ORDER_CNT desc



Priklady pouzitia SELECTu 3

(pozor v DERBY nefunguju vsetky priklady)

SELECT N+M,;

Vrati sucet N+M

SELECT aritmeticky_vyraz;

Vrati hodnotu [ubovolného aritmetického wvyrazu, napr.
SIN(1+SQRT(10)), podporované su napr. abs, ceil, floor, mod, div,
power, rand, round, sqrt, sin, exp, In, log, sign, ...

SELECT * from tabl
where s1= binary 'textstring’;

Pri porovnavani berie do Uvahy aj velkost pismen (defaultne to
SQL nerobi)

SELECT s1, IF(podm, vall, val2) FROM tabulka;

Okrem hodnot sl vracia aj hodnoty na zaklade vysledku IF, ak je
podmienka splnena vracia vall, inak val2

SELECT s1, CASE

WHEN podm THEN vall
WHEN podm THEN val2
ELSE val3

FROM tabulka;

Fungovanie ako v SWITCHi, ak aktualna podmienka nevyhovuije,
prechadza sa na dalSiu a dalSiu

SELECT CONCAT ( s1, s2) AS full_name FROM tabulka

Vrati pospéjané retazce hodndt v stipcoch s1 a s2 a nazve to celé
full_name

SELECT * FROM tabulka
WHERE s1 LIKE 'searchstring’;

Voli na zaklade textového porovnania, znak % v retazci nahradza
lubovolny pocet znakov, napr. '%auto%' hlada auta ...

Daldie vyhladdvacie funkcie ako LIKE:
e STRCMP — syntax ako jazyku C
e RLIKE — porovnavanie regularnych vyrazov
e MATCH - fulltext vyhladavanie

Priklad:

e SELECT * from CUSTOMER where ZIP like '95%';




